大石田報

推动融合创新 为"诗与远方"添彩

——从地方两会看文旅产业高质量发展

从"水墨江南"到"北国风光",寒冬也挡不住人们奔赴远方的热情。去年以来,我国文旅产业蓬勃复苏,动能强劲。在近期密集召开的地方两会上,多地将文旅产业高质量发展作为重中之重,提出进一步推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,推进文旅融合创新,更好地满足人民日益增长的美好生活需要。

文旅"出圈"惊艳"亮相"

多地政府工作报告中,文旅产业数据创新高。

2023年贵州省推动旅游业加快复苏,全省旅游人次、旅游总收入、游客人均花费分别恢复到2019年的113%、119%和105%。

2023年陕西省文旅产业8条重点产业链营业收入7729.86亿元,全年接待省外游客1.09亿人次,同比增长

入冬以来,哈尔滨冰雪旅游火爆"出圈",客运繁忙。 2023年,哈尔滨完成航空旅客吞吐量2080.5万人次,创历 史新高、居东北地区之首;黑龙江全年接待游客数量、旅游 收入分别同比增长85.1%和213.8%……

一份份出色的成绩单背后,是各地实施重大文化产业项目带动战略,多渠道扩大文旅消费的实干之举。

黑龙江省政府工作报告指出,2023年黑龙江省出台助力旅游业高质量发展的规划及实施方案等,制定实施释放旅游消费潜力50条、加快发展边境特色旅游20条等措施,完成开展旅游业治理专项行动,夏季避暑和冬季冰雪旅游两个"百日行动"成效显著。

陕西省2023年聚力打造文旅新业态,新增2处国家

春运首日数据来了! 全社会跨区域人员流动量近1.9

数字变化的背后,是人潮的涌动,是久违的年味,是流

26日0时15分,开往四川渠县的K4562次列车缓缓从

"今年客流将再创历史新高。"广铁集团客运部总工程师

千里之外,郑州东站,高峰期平均每1分钟会有300多名

除了乘坐火车,今年春运,更多人将通过自驾的方式参与

在外务工的甘肃人杨军今年选择自驾返回甘肃省灵台县

交通运输部预计,今年春运选择自驾出行的客流约72亿

今年春节假期小型客车免费通行时段为2月9日至17

日,开车回家费用将更少;服务区停车、充电、加油、餐饮等服

好服务提升新体验

一些形象可爱的客运智能服务机器人往来穿梭。这些机器

以帮旅客运送大件行李,大大方便了有特殊需求的旅客

奏,吸引旅客驻足观看。中国铁路武汉局组织湖北省文联

艺术家和职工书法家在候车室为旅客举行文化展演、现场

航线开设春节主题航班,以各地独具特色的航班活动、氛围

浓厚的机舱布置、充满诗意的特色广播、春节特色的美味餐

春运期间,不仅有硬科技,还有软服务。

京张高铁部分沿线车站内,除了脚步匆匆的旅客,还有

27日,汉口站二楼候车室,一些艺术家现场表演器乐演

南航将在北京、上海、广州、深圳等城市出发的20余条

务管理持续提升,遇到应急突发事件,清障救援将更及时。

过年。"去年年底县里刚通了高速,路好走也快。"杨军说,看着

彭翔说,广东省预计今年春运发送旅客4680万人次,日均117

亿人次,其中公路人员流动量超1.7亿人次,超过铁路客运量。

大客流再创新高

动中国迸发的旺盛生机。

广州站驶出,向北而去。

人次,将创历史新高。

万人次,与2023年同期相比增长39.6%。

高速公路上川流不息的车辆,更令他思乡情切。

科技助力安全,科技优化服务。

旅客从这里出发,前往全国各地。

级旅游休闲街区、1处国家级旅游度假区、2处国家工业旅游示范基地、1个全国智慧旅游沉浸式体验试点、1个全国"5G+智慧旅游"应用试点、2项全国沉浸式文旅新业态示范、3台全国旅游演艺精品,有效激活文旅发展后劲。

融合创新"擦亮"特色

不少代表、委员表示,如今人们对旅游的期望从"看山 看水看风景"逐渐向"观文品史、体验生活"转变,其中折射 出旅游产业多样化、个性化的发展趋势。

继乡村篮球赛、"村超"接连火爆"出圈"之后,体育与旅游融合游成为贵州两会的关键词,山地户外体育、大众体育不断涌现出新亮点,与乡村休闲游、露营产品等深度融合。截至目前,贵州省累计推出28个乡村振兴体育旅游示范点,游客"流量"成为带动乡村经济增长的新引擎。

"客人来了我们会给他们唱古歌、吹芦笙,教苗绣,让他们沉浸式体验苗家人最原始的生活方式。我们用世世代代传承的本地文化吸引客人,用相互尊重的理念服务他们。"贵州省人大代表、凯里市季刀苗族文化传播中心法人陈琴说。

陕西省坚持以文塑旅、以旅彰文、数字赋能,"文化+旅游""文化+科技"等新业态、新场景不断涌现,有效促进文化旅游市场繁荣发展:在西安城墙上,点点手机,就能获取导览服务信息;在秦始皇帝陵博物院,戴上VR眼镜,"地下军团"在眼前"复活";在统万城国家考古遗址公园,3D场景模拟等数字技术带游客穿越千年,与居住在统万城的百姓"隔空对话"。

在深挖自身特色基础上不断融合创新,旅游给游客带

来不同的体验,满足了多元需求,多地文旅产业频频"破圈"。

百尺竿头 再铸亮点

新的一年,文旅依然是各地着力打造的重要产业。多 地纷纷定目标、出实招,助力文旅产业再上层楼。

根据黑龙江省政府工作报告,2024年黑龙江将大力发展特色文化旅游,不断增强黑龙江特色文旅吸引力;推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展;计划冰雪季接待游客突破1亿人次,旅游收入超1500亿元,以冷资源撬动热经济,把绿水青山、冰天雪地更好转化为金山银山。

"文旅市场持续繁荣让我们振奋的同时,也对工作提出了更高要求,需要我们为游客提供更多高质量旅游产品和更有温度的旅游服务,更好地满足文旅消费需求落地。" 山东省政协委员、泰安市文化和旅游局局长朱丽说。

近期,鄂伦春族、达斡尔族群众纷纷走上哈尔滨街头, 展现独具魅力的少数民族非遗文化,受到广泛欢迎。黑龙江省人大代表、黑龙江省文旅创意设计产业协会会长陈嘉建议,应借此势头,安排非遗文化驻场演出,推出非遗文创产品,让更多人了解非遗、爱上非遗。同时加强冰雪旅游与创意设计的深度融合,大力发展数字文创,开发更多"出圈"的文创产品。

陕西省政协委员闫小宁建议,通过"延链、补链、强链"推动文旅产业链式发展,着力打造文娱演出产业链、文化创意产业链、会展经济产业链、赛事经济产业链和出版发行产业链,形成"一业兴"带"百业旺"的文旅大产业发展新格局。 新华社记者(新华社北京1月27日电)

2023年全国规模以上工业企业利润持续恢复

据新华社北京1月27日电(记者魏玉坤)国家统计局27日发布的数据显示,2023年,全国规模以上工业企业利润比上年下降2.3%,降幅比上年收窄1.7个百分点,继续保持恢复本热

国家统计局工业司统计师于卫宁表示,从年内走势看,规上工业企业累计利润从 2023 年 1 至 2 月份同比下降 22.9%逐月回升至全年下降 2.3%,利润降幅大幅收窄。分季度看,2023 年一、二季度规上工业企业利润同比分别下降 21.4%、12.7%,三、四季度分别增长 7.7%、16.2%,利润由降转增,并实现较快增长。从当月增速看,自 2023 年 8 月份以来,规上工业企业利润连续5个月实现正增长。

工业企业营收水平稳步回升。2023年,规上工业企业营业收入比上年增长1.1%,累计营收增速连续5个月回升。其中,四季度营业收入同比增长3.2%,增速比三季度加快2.9个百分点。

超六成行业全年利润实现增长,七成行业利润呈回升态势。2023年,在41个工业大类行业中,有27个行业利润比上年增长,利润增长面为65.9%,比上年扩大12.2个百分点;有29个行业全年利润增速比1至11月份加快或降幅收窄、由降转增,呈回升态势,占70.7%。

装备制造业利润增长加快。2023年装备制造业利润 实现正增长,增速为4.1%,比上年加快2.4个百分点;拉动 规上工业利润增长1.4个百分点,比上年提高0.8个百分点, 对工业企业利润恢复的支撑作用进一步增强。

原材料、消费品行业利润降幅收窄,电气水行业利润快速增长。2023年,原材料制造业利润降幅比上年大幅收窄17.8个百分点;电力、热力、燃气及水生产和供应业利润比上年增长54.7%。

中医规范化培训强调中医思维和临床技能

新华社北京 1月27日电 为解决中医医师规范化培训中出现的中医思维培训、中医临床实践技能培训不足以及中医特色不突出等问题,日前发布的三项文件作出明确要求,将以中医思维培养和临床技能培训为重点。

此次发布的《中医医师规范化培训实施办法》《中医医师规范化培训标准(2023版)》《中医类别全科医生规范化培训标准(2023版)》由国家中医药局、国家卫生健康委、教育部联合印发,是对《中医住院医师规范化培训实施办法(试行)》《中医住院医师规范化培训标准(试行)》《中医类别全科医生规范化培养标准(试行)》进行修订后形成。

中医医师规范化培训是中医临床医师队伍建设的基础环节。根据文件,中医医师规范化培训分为中医专业和中医全科专业,采取理论学习、病房培训、门诊培训和跟师学习相结合的方式进行。培训时间为3年(不少于33个月),分为两个阶段实施。

根据文件,今后中医医师规范化培训要强化跟师学习,并增设中医经典理论、中药方剂知识、接诊能力等模块考核;培训标准对各培训科室均增加了中医理论学习培训要求。此外,培训基地应加强临床实训中心建设与管理,健全规章制度,建强带教师资队伍,完善实训课程体系,完成模拟技能培训等工作;培训标准进一步明确各科室培训对象需要掌握的实践技能,并对实践技能操作次数等提出明确要求。

针对师资队伍能力水平不够、基地培训能力不足等问题,文件也作出相关规定。

科技类社团可受托开展

新华社北京1月27日电(记者 胡 喆)"科技类社会团体可接受委托组成专家组,开展科研失信案件的学术调查,对是否构成学术不端作出独立、专业、客观的判断。"

科研失信案件学术调查

近日,科技部、民政部、中国科协三部门联合印发《关于 开展促进科技类社会团体发挥学术自律自净作用专项行动 的通知》,这是记者从中了解到的信息。通知还明确:"支持 科技类社会团体参与科研活动行为规范、科研失信行为认定 标准制定等工作。"

科技部有关负责人介绍,《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》出台以来,科技部会同相关部门加大工作力度,推动各项治理措施落实落地,不断完善科研诚信制度体系,大力弘扬科学家精神,开展专项整治,严肃处理违规失信行为。

学术自律自净要求科技界形成自我约束、自我纠错的风气,但仅靠科技工作者自发行动难以形成有效机制,也无法充分发挥应有作用。此次开展的专项行动要求科技类社会团体在制定本领域科研活动自律公约和职业道德准则、开展学术调查、制定学术评价规范、推进科研诚信教育和弘扬科学家精神等方面积极主动作为,助力营造风清气正的科研环境。

据介绍,业务主管单位、行业主管部门、登记管理机关后续要将科研作风学风建设状况,作为对科技类社会团体考核、评价、评估的重要内容,指导科技类社会团体修订相关制度,扎实落实专项行动举措。



1月26日,游客在泰山景区游览。2023年,泰山景区累计接待进山游客861.97万人次,创历年游客量新高。 新华社记者 朱 峥 摄

春运直击:大客流呈现新活力



2024年1月26日,旅客在深圳北站排队检票乘车。

新潜能激发新活力

春运首日,沈阳北站,满载500多名旅客的D8083次列车准时发车。他们之中的大部分人都是前往长白山站,体验美妙的冰雪之旅。

今年春运期间,或者"北上看雪",或者"南下避寒","旅游"成为不少人的首选。

同程旅行平台数据显示,进入1月以来,关于三亚旅游

搜索热度环比上涨302%。美团平台海南目的地预订酒店订单总数为7.8万间,订单总金额为5000万元。

新华社记者 梁旭 摄

甲忌数为 7.8 万间, 订甲忌金额为 5000 万元。 "人"的出行充满活力, "物"的运输快速有力。

辽宁凌源是北方重要的花卉种植地,春运期间,沈阳铁路部门开行动车组"鲜花班列",将凌源的各类花束运往全国各地,也进一步助推当地乡村振兴。

春运路上,一份份包裹饱含思念,运往远方。 春运,旅途的形式不断在变,但人们团圆的心始终

不变。 新华社记者 (新华社北京1月27日电)

央纪委立案审查 两名中管干部:1

问

中

食,为旅客送上新春的祝福。

新华社北京1月27日电 日前,经中共中央批准,中央纪委对宁夏回族自治区党委常委,自治区政府党组副书记、副主席陈春平,自治区党委常委、银川市委书记赵旭辉在宁夏银川富洋烧烤店"6·21"特别重大燃气爆炸事故中的失职失责问题进行了立案审查。

经查,该事故是一起发生在群众身边的特别重大生产安全责任事故。该事故的发生是问题长期发展积累的结果,宁夏回族自治区和相关地方党委、政府及有关职能部门贯彻落实党中央关于安全生产的决策部署不到位,对近年来发生的典型事故未深刻汲取教训,对事故发生的典型有责任。

陈春平同志作为负责安全生产工作和联系消防部门的自治区党委常委、政府副主席,未严格落实地方党政领导干部安全生产责任制规定,推进本地区安全生产特别是燃气安全工作不力,对自治区燃气安全整治工作滞后、流于形式等问题失管失察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

表 赵旭辉同志作为银川市委书记、市长,未切实履行安全生产第一责任人职责,对银川市有关职能部门监督执法等工作不力、燃气及餐饮行业管理混乱、相关部门干部不负责任甚至严重违纪违法等问题失管失

察,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分

依据《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定分别给予陈春平同志党内警告处分、赵旭辉同志党内严重警告处分。

富洋烧烤店特别重大燃气爆炸事故 相关责任人被严肃查处

公安机关对 15 名涉案人员立案侦查纪检监察机关严肃问责 66 名公职人员

据新华社银川1月27日电 记者近日从宁夏回族自治区有关部门获悉,宁夏银川富洋烧烤店"6·21"特别重大燃气爆炸事故发生后,党中央、国务院高度重视,第一时间对抢险救援、善后处置、事故调查作出部署。宁夏回族自治区公安机关对涉嫌违法犯罪的15名涉案人员立案侦查。宁夏回族自治区纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组等按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的66名公职人员进行严肃追责问责。

富洋烧烤店实际控制人张洪显、宁夏龙江清洁能源有限公司法定代表人张晓东、宁夏铂澜能源有限公司法定代表人张晓东、宁夏铂澜能源有限公司法定代表人马金礼和宁夏国华检测技术有限公司法定代表人周志国等15人涉嫌重大责任事故罪,被公安机关立案侦查,其中11人已被检察机关批准逮捕。

银川市委原常委、政法委书记李永宁,银川市公安局原党委委员、副局长李智,银川市公安局兴庆区分局原党委委员、副局长陈本梁,银川市市场监督管理局兴庆区分局院副局长刘军,银川市市场监督管理局兴庆区分局特种设备科原科长周怀国等5名公职人员因涉嫌严重违纪违法和职务犯罪,正在接受纪律审查和监察调查。

同时,对事故中存在失职失责问题的银川市政府,兴

庆区党委、政府,以及自治区和银川市、兴庆区住房和城 乡建设(燃气管理)、市场监督管理、商务、综合执法、行政 审批、公安、消防救援等部门61名公职人员进行了严肃 处理。其中,给予自治区住房和城乡建设厅党组书记马 汉文,党组成员、副厅长李有军,城建处处长赵玉军撤销 党内职务、政务撤职处分;给予自治区市场监督管理厅党 组书记、厅长杨少华撤销党内职务、政务撤职处分;给予 自治区市场监督管理厅特种设备局局长周建福留党察看 一年、政务撤职处分;给予银川市政府党组成员、副市长 刘甲锋,银川市兴庆区委书记张青雅,兴庆区委副书记、 区长邓彦林,兴庆区委常委、副区长闫军撤销党内职务、 政务撤职处分;给予银川市政协文史和学习委员会主任 (银川市市政管理局原党组书记、局长)张新民,银川市市 政管理局党组成员、副局长牛东学留党察看二年、政务撤 职处分;给予银川市供热燃气服务中心主任张伟军,副主 任梁安平、侯松茂撤销党内职务、政务撤职处分;给予银 川市供热燃气服务中心行业管理科副科长侯杰党内严重 警告(影响期二年)、政务撤职处分;给予银川市供热燃气 服务中心市场监督科科长黄涛政务撤职处分。对其他相 关责任人,分别给予党纪政务处分或诫勉处理。